

民族伟大复兴近”。这种朴素感情的养成,理想信念的萌芽,正是少先队这个“大学校”肩负的教育任务。

第五,少先队必须坚持走中国特色社会主义少年儿童组织发展道路。走什么样的发展道路,是儿童组织生死存亡的大事,更是关乎社会定位的本质问题。在建设什么样的少先队、怎样建设少先队问题上,贺信关于“两个应该是”的论述是支清醒剂。学习贺信、正本清源、守正创新,我们要坚持少先队组织根本定位,保持和增强少先队的政治性、先进性和群众性。在少先队教育中,要聚焦培养少年儿童朴素政治情感和共产主义道德,讲好“儿童化”政治,突出思想政治引领。

立志向有梦想 学先锋做先锋

■ 柯 英

(中国少先队学会副会长 编审 辅导员杂志原总编辑)

在中国少先队建队 70 周年之际,习近平总书记代表党中央给全国亿万少先队员、广大少先队辅导员和少先队工作者发来贺信,这是少先队在建队 70 周年收到的最宝贵的生日礼物,也给了全体少先队员极大的鼓舞。

习近平总书记在贺信中充分肯定了 70 年来少先队为党和人民事业做出的突出贡献,指明了新时代少先队工作的根本定位和前进方向,更对亿万少先队员健康成长提出了殷切希望和重要要求。在贺信中,他希望“新时代少先队员要热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党,树立远大理想,培养优良品德,勤奋学习知识,锻炼强健体魄,培养劳动精神,从小学先锋,长大当先锋,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人!”贺信着重强调了培养少先队员对祖国、人民和党的真挚情感,明确了践行德智体美劳全面发展的成长要求,特别是重申了我们党以“先锋”命名少先队的主旨和意义。

党的十八大以来,每逢六一儿童节,习近平总书记或参加少年儿童的活动,以“大朋友”的身份与孩子们度过快乐的节日;或发表重要讲话、寄语和致信,表达对广大少年儿童关怀和期望。他曾在多个场合说“孩子们成长得更好,是我们最大的心愿”,要“关心爱护少年儿童,重视少先队工作,为少年儿童办实事,让孩子们成长得更好”。这些论述,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对少年儿童工作的高度重视,体现了党中央将儿童工作放在了执政为民的重要位置,饱含着我们党全心全意为人民服务的责任担当,指明了做好少先队工作的价值追求和时代意义。习近平总书记在贺信中对少年儿童健康发展的期望和要求,可以概括为几个主要方面。

第一,寄语“新时代少先队员要热爱祖国,热爱人民,热爱中国共产党。”这样的表述彰显了少先队作为少年儿童的群团组织的鲜明特征和独特价值,同时也对少先队教育要符合少年儿童的认知发展规律提出了明确要求。少先队进行的是“儿童化的政治”教育,就是要着力突出成就教育和情感教育,用孩子们听得懂、记得住的语言和直观、生动的方式,开展好具体的、有深度

的教育活动,讲好党的新成就、新目标,讲好领袖故事,引导少先队员了解和认识在党的领导下,中国革命、建设、改革开放的历史知识,取得的成就,发生的变革和展现的光明图景,从而培养队员们对伟大的党、对祖国的真挚情感。少年儿童的认知感具象,由近及远。对少年儿童来说,爱祖国首先是从他们身边开始,从爱学校、爱老师、爱家人开始,引导少先队员在活动中探索支撑奋斗者前行的力量和精神动力,找到爱祖国、爱人民、爱党教育的逻辑点,让少先队员心悦诚服,入脑入心。70年来,少先队组织探索“儿童化政治教育”取得了积极的成果。从爱家乡开始,用家乡和祖国的最新建设成就激发少年儿童的爱国情感;从了解祖国历史和党领导人民的社会主义实践开始,引导少年儿童认识中华民族从站起来到富起来,再到强起来,创造了人类历史上惊天动地的发展奇迹;从切身的实践体验和探索开始,帮助少年儿童站在重要的历史节点上,体会新中国70年的发展和成就,体会中国共产党的正确领导和中国人民的伟大创造;从走进英雄模范人物和社会各界“手拉手”开始,推动少年儿童树立人生榜样,用英雄模范的道德精神和利国利民的伟大实践指导自己的人生。少先队坚持正确的政治方向,把引导少年儿童“从小听党话,跟党走”作为工作的灵魂和主线,进行的是政治启蒙,落实在培养少年儿童对党对社会主义的朴素政治感情上,做的是传承红色基因、“打好底色”的工作。

第二,希望“少年儿童要树立远大理想”。习近平总书记曾多次寄语少年儿童,强调从小学习立志。2013年5月29日,习近平总书记在参加北京市少年宫举行的“快乐童年 放飞梦想”主题队日活动时,殷切期望少年儿童从小要立志向、有梦想。2015年6月1日,在会见全国少先队第七次代表大会代表时,他寄语全国各族少年儿童“要从小学习立志”。他说“志向是人生的航标。一个人要做出一番成就,就要有自己的志向。一个人可以有很多志向,但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起,这是人们各种具体志向的底盘,也是人生的脊梁。”这些谈话阐明了少年儿童从小树立远大志向的重要意义,并给少年儿童的全面发展指明了政治方向。志向与梦想是不可分割的共同体。梦想,是孩子们心灵深处最强烈的渴望;梦想,也是孩子们对美好事物的最天真的憧憬。少年儿童是天生的梦想家。对少年儿童来说,梦想不仅仅是一个小心愿、一个美好的想法、一种期盼和向往,梦想更会产生创造的动力、提供精神支撑、坚定对理想的追求。今天的少先队员生活在实现“两个一百年”奋斗目标的新时代,置身于变化多端的世界格局中,他们的人生道路和成长发展同实现“中国梦”的历史进程紧紧相连。少先队要成为少年儿童梦想的摇篮、立志的舞台。在大力宣传革命先辈、英雄模范、时代楷模的励志故事中,引导他们学习一代代追梦人为实现梦想努力奋斗拼搏的精神,用“中国梦”激发他们的爱国志、报国行,把自己的成长、梦想的实现和祖国的前途未来紧紧联系在一起,将小我融入大我,立下与祖国发展同奋进的理想与志向。

第三,明确指出“少先队员要培养优良品德,勤奋学习知识,锻炼强健体魄,培养劳动精神”,并首次提出“从小学先锋、长大做先锋”。这是对少先队员全面发展的号召,也是对少先队组织的要求。习近平总书记在贺信中为少先队员全面发展树立了一个明确的榜样,先锋是什么?先锋是为人类开辟道路的人,是为人民的利益走在前头、不怕牺牲自己的人。中国革命时期,抛头颅、洒热血的烈士们是先锋;社会主义建设和改革开放的今天也有“先锋”,他们是改革先锋、时代楷模、劳动模范、优秀党员、先进人物,是值得学习的各行各业的劳动者、追梦人。党以“先锋”命名少先队组织,就是希望少年儿童从入队那天起,立志向先锋学习,准备走先锋开辟的道路,继承先锋们终生为之奋斗的伟大事业,做党的接班人。教导少先队员“从小学先锋”就是希望他们在成长的路上树立学习的榜样,学习先锋榜样的宝贵精神品格和先进事迹,在无数先锋榜样的激励、鼓舞下全面发展成长。他还在《少先队改革方案》中,倡导少先队员开展红领巾小健将、红领巾小百灵、红领巾小书虫、红领巾小创客、红领巾小主人的“五小活动”,